Методические рекомендации
по правилам поведения и мерам безопасности во время отдыха у воды, купания и передвижения по льду замерзших водоемов.
Россия обладает огромными водными пространствами - это сотни тысяч больших и малых рек, озер, водохранилищ. Ее границы омывают десятки морей. Водные бассейны не только народное богатство в экономическом плане, но и богатство, помогающее взрослым и детям отдыхать и укреплять свое здоровье. Ведь отдых у воды и купание придают человеку силу, закаливают его организм. Значит, вода - друг, вода - помощник? Не спешите с ответом!
Во время такого отдыха нужно всегда помнить, что вода не только друг, она таит в себе опасность, если пренебрегать известными правилами поведения на воде.
Эти правила должен знать каждый. Давайте с ними познакомимся:
Отдыхая у воды всей семьей, особое внимание надо уделять детям. Нельзя ни на минуту выпускать их из поля зрения. Купаться они должны только под наблюдением взрослых. Для детей можно сделать небольшую купальню, где они могут самостоятельно поплескаться.
Лучше всего можно отдыхать в специально оборудованных для этих целей местах. Место для купания надо выбирать с твердым песчаным не засоренным дном, постепенным уклонам, без быстрого течения, водорослей, тины, подальше от обрывистых, заросших или заболоченных берегов.
На благоустроенных пляжах всегда имеется пост спасательной службы. На них действуют медицинские пункты, где оказывают необходимую помощь, также имеются специально оборудованные места, где находятся все необходимые предметы для спасения человека.
Спасательный круг - не игрушка. Он в любую минуту может понадобиться для спасения жизни человека. Не зовите на помощь, если вам ничего не угрожает. Такие «шутки» мешают работать спасателям.
Нередки несчастные случаи при купании в необорудованных для этого местах. Опасны водоемы с непроверенным дном.
В воду входите осторожно, никогда не прыгайте с незнакомого берега -можно удариться головой о дно. Под водой могут «прятаться» коряги, камни, железки, затопленные стволы деревьев и другие предметы, представляющие серьезную опасность. Во время игр необходимо помнить о безопасности. Даже самая маленькая шалость на берегу и в воде может обернуться большой бедой. Не пытайтесь столкнуть или опрокинуть товарища в воду, купаясь, не пугайте и не хватайте друг друга за ноги - такие «шутки» очень опасны.
Запрещается пользоваться для плавания досками, камерами от автомашин, надувными резиновыми подушками, матрацами и другими плавающими предметами, так как это ненадежные помощники на воде. Они могут лопнуть и тогда не миновать беды, особенно тем, кто не умеет плавать или плавает плохо.
Все большую популярность приобретает подводный спорт. Купив дыхательную трубку, маску и ласты, некоторые пловцы начинают самостоятельно осваивать технику подводных погружений. Нередко такие погружения заканчиваются бедой. Так как у ныряльщиков нет дыхательного аппарата, то запасы кислорода у них ограничены только емкостью легких. Погрузившись в воду, он активно задерживает дыхание. Однако задерживать можно на 40 -60 секунд, а в отдельных случаях не более чем на 90 секунд. При полной задержке дыхания происходит кислородное голодание, что приводит к потере сознания.
Мы с вами рассмотрели основные правила поведения на воде для купающихся. Однако очень часто отдых на воде совмещают с катанием на лодке.
Прежде чем сесть в лодку убедитесь в ее исправности, проверьте на месте ли весла, причальный канат, уключины и черпак для отлива воды. В лодке должны быть спасательные принадлежности: спасательные круги, пояса, нагрудники или жилеты по числу пассажиров. Если все в исправном состоянии, можно садиться в лодку, причем делать это по одному, двигаясь по середине лодки не нарушая равновесия. Запрещается кататься на лодке детям до семи лет. Кататься детям до шестнадцати лет без сопровождения взрослых, пересаживаться с места на место и переходить из лодки в лодку. При катании на лодке необходимо помнить, что гребные лодки во всех случаях должны уступать путь моторным и парусным судам. Гребным лодкам разрешено двигаться в стороне от судового хода, вдоль берега по правой стороне водоема по ходу лодки, не дальше чем в 20 метрах от берега.
Купаясь, загорая, катаясь на катерах и лодках, занимаясь подводным плаваниям, соблюдайте при этом меры предосторожности и тогда ваш отдых по  настоящему будет здоровым, радостным и безопасным.
Летний период времени постепенно переходит в пору зимнюю. Ввиду погодных условий зимой повышен риск пребывания на покрытых льдом водоемов.
Безопасность движения по льду зависит от целого набора факторов и связаны они с характером эволюции ледового покрытия, типом водоема, климатическими условиями.
Важнейшей характеристикой льда является его прочность, которую в реальных условиях нельзя считать постоянной, поскольку этот показатель сильно зависит от вида и структуры льда, его температуры и толщины. Бывает, начало зимы сопровождается циклонами, выпадением осадки в виде дождя или мокрого снега, и лед намерзает в несколько этапов в короткие морозные просветы между погодными фронтами. При этом его толщина нарастает как снизу, так и сверху за счет смерзания выпавшего снега или находящейся на его поверхности воды. Такой лед получается мутным, многослойным и он примерно в два раза слабее прозрачного льда, поэтому выходить на него надо, когда он достигнет толщины 10 см, наиболее прочный, чистый и прозрачный лед, безопасным будет при достижении толщины не менее 5 см.
Под действием нагрузок на лед возникают трещины. При движении по непрочному льду необходимо обращать внимание на то что, если возникают трещины, сопровождаемые характерным скрипящим звуком, нужно немедленно скользящим шагом покинуть опасный участок, в особо критической ситуации лучше лечь на лед и отползти в обратном направлении.
Ни в коем случае нельзя проверять прочность льда ударом ноги! Прочность льда проверяют пешней - специальной металлической палкой на деревянной ручке. Если после первого удара пешней лед пробивается, и на нем появляется вода, надо немедленно вернуться на берег, осторожно ступая по своим следам и не отрывая подошв ото льда.
Ни в коем случае не ходить по нему гуськом; не выходить на лед в одиночку; не приближаться к тем местам, где во льду имеются вмерзшие коряги, заросли, воздушные пузыри; не следует ходить рядом с трещиной или по участку льда, отделенному основного массива несколькими трещинами; необходимо быстро покинуть опасное место, если с пробитой лунки начинает бить фонтаном вода.
Каждый из вас должен оказать помощь терпящему бедствие на воде. При спасении провалившегося под лед приближайтесь к нему только ползком! Подложите под себя какой-нибудь предмет с большой площадью опоры: доску, фанеру, лыжи. Не подползайте близко к пролому, так как у кромки лед хрупок. Бросьте утопающему конец веревки, связку из ремней, шарфов или лыжных палок и, отползая назад, вытягивайте его на крепкий лед.
В начале зимы не катайтесь на лыжах и санках с берегов замерзших рек, озер и водохранилищ. Это опасно! Лед в это время еще не прочен.
При сомнительной прочности льда следует идти по нему осторожно, скользящим шагом, мягко ставя ногу на всю ступню, и быть готовым к мгновенной реакции на изменение ситуации. В местах повышенной опасности при ходьбе на лыжах надо расстегивать крепления, чтобы можно было быстро освободиться от лыж. Не следует полностью снимать лыжи, так как они существенно снижают давление человека на лед и снег. Также следует освободиться от одной лямки рюкзака и вытащить обе руки из темляков лыжных палок. Группе людей следует идти цепочкой с интервалом 5-6 метров. Первым должен идти более подготовленный, опытный участник группы. Он обязательно должен страховаться длинной веревкой или шестом, спасательным жилетом. При медленной ходьбе лед редко проламывается мгновенно. Пролому льда предшествует треск, проседание, изменение его внешнего вида, выступление воды. При этих тревожных признаках лучше сразу вернуться назад и притом только по собственным следам, скользя по льду.
При переходе водоемов по льду будьте внимательны и осторожны! На вашем пути могут встретиться неогороженные проруби и полыньи. Помните, что лед бывает, непрочен вблизи выступающих на поверхность кустов, осоки, в местах впадения в водоемы рек, ручьев, теплых сточных вод промышленных предприятий.
Катайтесь - на коньках только на специально оборудованных катках. Если каток устраивается на реке, озере или пруду, то катание разрешается лишь после тщательной проверки прочности льда. Толщина льда должна быть не менее 10-12 см, а при массовом катании - не менее 25 см.
Переходите замерзшие водоемы по оборудованным ледовым переправам или по проложенным тропам. При движении по льду будьте осторожны, внимательно следите за поверхностью льда и не торопитесь.
Для переправы выбирается место, отвечающее следующим требованиям:
· спуск с берега отлогий, обеспечивающий мягкий съезд транспорта;
· не должно быть замерзших в лед зарослей и других посторонних предметов снижающих его прочность;
- противопоказаны места, куда подходят отводы теплой воды от промышленных объектов, а также выход грунтовых вод и площадок выколки льда.
Всегда нужно помнить что лед - все равно, что минное поле. И тонкий, хорошо промерзши, потому что и на толстом льду попадаются невидимые глазу и запорошенные снегом лунки, выбоины, теплые ямы.
И без того в некоторых местах тонкий и пропитанный водой лед перестает намерзать и становится весьма опасным, особенно ближе к весне.
Не ходите по весеннему льду. Он только на первый взгляд кажется прочным, однако нужно помнить, что толстый весенний лед очень рыхлый, он не выдерживает тяжести человека.
Этот период в эволюции льда наступает, когда весной среднесуточная температура воздуха становится близкой к нулю, то есть начинается таяние снега и появляются талые воды. В первое время лед становится опасным у берегов, где снег сходит быстрее, чем на льду. Ручейки талой воды стекают в водоем, подмывают край льда, а тепло, исходящее от нагретой земли, еще больше способствует процессу разрушения ледовой кромки.
Основной массив льда разрушается поэтапно, когда среднесуточная температура воздуха переваливает за плюсовую отметку и на поверхности ледового покрытия начинает интенсивно, таять снег и этот процесс ускоряется ветрами, сырыми туманами и дождями. Поверхностная вода впитывается в лед, нарушая его монолитную структуру, вызывая распадение льда от отдельно стоящие вертикально кристаллы, и связь между этими элементами постепенно ослабевает. Одновременно лед подтаивает и снизу. По этим причинам весенний лед коварен, утратив упругие свойства монолита, он не затрещит предупреждающе, как в перволедье, а с предательским шипящим звуком вдруг неожиданно распадется под ногами.
Во время ледохода необходимо находится на безопасном расстоянии от берега. Весной берега, размываемые талой водой, очень непрочны и под тяжестью человека могут обвалиться. Спасать провалившегося на весеннем льду, надо осмысленно, ни в коем случае не подходя близко к образовавшейся майне, следует подбираться к нему ползком, выдвигая впереди себя длинный шест или доску или бросить утопающему с безопасного расстояния конец толстой веревки с широкой петлей, которую тот набросит на себя.
Любой человек может попасть в чрезвычайную ситуацию, связанную со льдом: на рыбалке, охоте, в походе, на прогулке, при переходе водоема и т.д. В зимнюю пору природа не бывает, милосердна к людям, она жестоко накажет за легкомыслие, незнание, неумение и безволие.
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